
云南省玉溪市元江民中 2024 年高考适应性测试（三诊）数学试题（A 卷）
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．对两个变量进行回归分析，给出如下一组样本数据：  0.675, 0.989 ，  1.102, 0.010 ，  2.899,1.024 ，

 9.101,2.978 ，下列函数模型中拟合较好的是（    ）

A． 3y x B． 3xy  C．  21y x   D． 3logy x

2．某三棱锥的三视图如图所示，则该三棱锥的体积为（    ）

A．
11
3

B．4

C．
13
3

D．5

3．某四棱锥的三视图如图所示，该几何体的体积是（    ）

A．8 B．
8
3

C．4 D．
4
3

4．已知 0a  ，若对任意  0,m  ，关于 x 的不等式    1 e ln 1 1
e

x axx m m      （e 为自然对数的底数）至

少有 2 个正整数解，则实数 a 的取值范围是（    ）

A．

3 ee,
2

e 
 
 

B．
3 e ,
2

e 


 
C．

3 e0,
2

e 
 
 

D．

3 e ,
2

e 
 

 



5．已知 P 为圆C ： 2 2( 5) 36x y   上任意一点， ( 5,0)A  ，若线段 PA 的垂直平分线交直线 PC 于点Q，则Q点

的轨迹方程为(    )

A．
2 2

1
9 16
x y

  B．
2 2

1
9 16
x y

 

C．
2 2

1
9 16
x y

  （ 0x  ） D．
2 2

1
9 16
x y

  （ 0x  ）

6．博览会安排了分别标有序号为“1 号”“2 号”“3 号”的三辆车，等可能随机顺序前往酒店接嘉宾．某嘉宾突发奇想，

设计两种乘车方案．方案一：不乘坐第一辆车，若第二辆车的车序号大于第一辆车的车序号，就乘坐此车，否则乘坐

第三辆车；方案二：直接乘坐第一辆车．记方案一与方案二坐到“3 号”车的概率分别为 P1，P2，则（   ）

A．P1•P2＝
1
4

B．P1＝P2＝
1
3

C．P1+P2＝
5
6

D．P1＜P2

7．若函数 3 2( ) 2 ( )f x x mx x m R    在 1x  处有极值，则 ( )f x 在区间 [0,2]上的最大值为（    ）

A．
14
27

B．2 C．1 D．3

8．已知正三棱锥 A BCD 的所有顶点都在球O的球面上，其底面边长为 4， E 、 F 、G 分别为侧棱 AB ， AC ，

AD 的中点.若O在三棱锥 A BCD 内，且三棱锥 A BCD 的体积是三棱锥O BCD 体积的 4 倍，则此外接球的体

积与三棱锥O EFG 体积的比值为（    ）

A．6 3 B．8 3 C．12 3 D． 24 3

9．已知函数
2( )

ln( 1)
f x

x x



 

,则函数 ( 1) y f x 的图象大致为（    ）

A． B．

C． D．



10．已知 1 1( ) x xf x e e x    ，则不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   的解集是（    ）

A． 1, B． 0, C．  ,0 D．  ,1

11．《周易》历来被人们视作儒家群经之首，它表现了古代中华民族对万事万物的深刻而又朴素的认识，是中华人文文

化的基础，它反映出中国古代的二进制计数的思想方法．我们用近代术语解释为：把阳爻“- ”当作数字“1”，把阴爻

“--”当作数字“0”，则八卦所代表的数表示如下：

卦名 符号 表示的二进制数 表示的十进制数

坤 000 0

震 001 1

坎 010 2

兑 011 3

依此类推，则六十四卦中的“屯”卦，符号“  ”表示的十进制数是（ ）

A．18 B．17 C．16 D．15

12．下列函数中，既是奇函数，又是 R 上的单调函数的是(    )

A．    ln 1f x x  B．   1f x x

C．    
 

2

2

2 , 0
2 , 0

x x x
f x

x x x
     

D．  

 

 

 

2 , 0

0, 0

1 , 0
2

x

x

x

f x x

x

 

 


     

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．函数 2 2( ) | 1 | 9f x x x kx     在区间 (0,3)内有且仅有两个零点，则实数 k 的取值范围是_____.

14．从 4 名男生和 3 名女生中选出 4 名去参加一项活动，要求男生中的甲和乙不能同时参加，女生中的丙和丁至少有

一名参加，则不同的选法种数为______.（用数字作答）

15．函数
ln 1( ) xf x

x


 的极大值为______.

16．已知四棱锥 P ABCD 的底面 ABCD 是边长为 2 的正方形，且 90PAB   .若四棱锥 P-ABCD 的五个顶点在以 4

为半径的同一球面上，当 PA 最长时，则 PDA  ______________；四棱锥 P-ABCD 的体积为______________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。



17．（12 分）如图，在三棱柱 ABC﹣A1B1C1中，A1A⊥平面 ABC，∠ACB＝90°，AC＝CB＝C1C＝1，M，N 分别是 AB，

A1C 的中点.

（1）求证：直线 MN⊥平面 ACB1；

（2）求点 C1到平面 B1MC 的距离.

18．（12 分） ABC 的内角 A， B ，C 的对边分别为 a ，b ， c，已知 ABC 的面积为
2

4sin
a

A
.

（1）求 sin sinB C ；

（2）若10cos cos 1B C   ， 2a  ，求 ABC 的周长.

19．（12 分）已知 a>0，b>0，a+b=2.

（Ⅰ）求
1 1

1a b



的最小值；

（Ⅱ）证明：
2 .a b

b a ab
 

20．（12 分）如图，在矩形 ABCD中， 2AB  ， 3BC  ，点 E 是边 AD 上一点，且 2AE ED ，点 H 是 BE 的中点，

将 ABE△ 沿着 BE 折起，使点 A运动到点 S 处，且满足 SC SD .

（1）证明： SH  平面 BCDE ；

（2）求二面角C SB E  的余弦值.

21．（12 分）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的短轴长为 2 3 ，离心率
1
2

e  ，其右焦点为 F .



（1）求椭圆C 的方程；

（2）过 F 作夹角为
4

的两条直线 1 2,l l 分别交椭圆C 于 ,P Q 和 ,M N ，求

| |
| |

PQ
MN 的取值范围.

22．（10 分）如图，在直三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， 2AB AC  ， 1 2BC AA  ，O为 BC 的中点，点 M 在线

段 1AA 上，且OM P平面 1 1CB A ．

（1）求证： 1AM A M ；

（2）求平面 1MOB 与平面 1 1CB A 所成二面角的正弦值．

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

作出四个函数的图象及给出的四个点，观察这四个点在靠近哪个曲线．

【详解】

如图，作出 A，B，C，D 中四个函数图象，同时描出题中的四个点，它们在曲线 3logy x 的两侧，与其他三个曲线

都离得很远，因此 D 是正确选项，



故选：D．

【点睛】

本题考查回归分析，拟合曲线包含或靠近样本数据的点越多，说明拟合效果好．

2、B

【解析】

还原几何体的直观图，可将此三棱锥 1A CD E 放入长方体中, 利用体积分割求解即可.

【详解】

如图，三棱锥的直观图为 1A CD E ，体积

1 1 1 1 11 11 BB E AA CD E E ABA FA C E CC D E AD F D ADCCV V V V V V V         长方体

1 2 1 2 12 4 2 2 2 2 4 2 2 2 2 2 4
2 3 2 3 2

                  .

故选:B.

【点睛】

本题主要考查了锥体的体积的求解,利用的体积分割的方法,考查了空间想象力及计算能力,属于中档题.

3、D

【解析】

根据三视图知，该几何体是一条垂直于底面的侧棱为 2 的四棱锥，画出图形，结合图形求出底面积代入体积公式求它

的体积．

【详解】

根据三视图知，该几何体是侧棱 PA 底面 ABCD的四棱锥，如图所示：



结合图中数据知，该四棱锥底面为对角线为 2 的正方形，

高为 PA=2，

∴四棱锥的体积为
21 2 42

3 2 3
V     .

故选：D.

【点睛】

本题考查由三视图求几何体体积，由三视图正确复原几何体是解题的关键，考查空间想象能力．属于中等题.

4、B

【解析】

构造函数    ln 1 1f m m m    （ 0m  ），求导可得  f m 在( )0,+¥ 上单调递增,则    0 1f m f   ,问题

转化为  1 e 1
e

x axx     ,即  1 e 1
e

x axx    至少有 2 个正整数解,构造函数    1 exg x x  ,   1
e

axh x   ,通过

导数研究单调性,由  0 (0)g h 可知，要使得    g x h x 至少有 2 个正整数解,只需    2 2g h 即可,代入可求得结

果.

【详解】

构造函数    ln 1 1f m m m    （ 0m  ），则   11
1 1

mf m
m m

   
 

（ 0m  ），所以  f m 在( )0,+¥ 上单

调递增，所以    0 1f m f   ，故问题转化为至少存在两个正整数 x，使得  1 e 1
e

x axx    成立，设

   1 exg x x  ，   1
e

axh x   ，则   exg x x  ，当 0x  时 ( ) 0g x¢ > ，  g x 单调递增；当 0x  时，  h x



单调递增.    2 2g h ，整理得
3e e
2

a 
 .

故选:B.

【点睛】

本题考查导数在判断函数单调性中的应用,考查不等式成立问题中求解参数问题,考查学生分析问题的能力和逻辑推理

能力,难度较难.

5、B

【解析】

如图所示：连接QA，根据垂直平分线知QA QP ， 6 10QC QA   ，故轨迹为双曲线，计算得到答案.

【详解】

如图所示：连接QA，根据垂直平分线知QA QP ，

故 6 10QC QA QC QP PC      ，故轨迹为双曲线，

2 6a  ， 3a  ， 5c  ，故 4b  ，故轨迹方程为
2 2

1
9 16
x y

  .

故选： B .

【点睛】

本题考查了轨迹方程，确定轨迹方程为双曲线是解题的关键.

6、C



【解析】

将三辆车的出车可能顺序一一列出，找出符合条件的即可.

【详解】

三辆车的出车顺序可能为：123、132、213、231、312、321

方案一坐车可能：132、213、231，所以，P1＝
3
6
；

方案二坐车可能：312、321，所以，P1＝
2
6
；

所以 P1+P2＝
5
6

故选 C.

【点睛】

本题考查了古典概型的概率的求法，常用列举法得到各种情况下基本事件的个数，属于基础题.

7、B

【解析】

根据极值点处的导数为零先求出m 的值，然后再按照求函数在连续的闭区间上最值的求法计算即可.

【详解】

解：由已知得 2( ) 3 2 2f x x mx    ， (1) 3 2 2 0f m     ，
5
2

m  ，经检验满足题意.

3 25( ) 2
2

f x x x x    ， 2( ) 3 5 2f x x x    .

由 ( ) 0f x  得
2 1
3

x  ；由 ( ) 0f x  得
2
3

x  或 1x  .

所以函数 ( )f x 在
20,
3

 
  

上递增，在
2 ,1
3

 
  

上递减，在[1, 2]上递增.

则
2 14( )
3 27

f x f    
 极大值 ， (2) 2f  ，

由于 (2) ( )f f x
极大值 ，所以 ( )f x 在区间 [0,2]上的最大值为 2.

故选：B.

【点睛】

本题考查了导数极值的性质以及利用导数求函数在连续的闭区间上的最值问题的基本思路，属于中档题．

8、D

【解析】

如图，平面 EFG 截球O所得截面的图形为圆面，计算 4AH OH ，由勾股定理解得 6R  ，此外接球的体积为



24 6
3

 ，三棱锥O EFG 体积为
2

3
，得到答案.

【详解】

如图，平面 EFG 截球O所得截面的图形为圆面.

正三棱锥 A BCD 中，过 A作底面的垂线 AH ，垂足为 H ，与平面 EFG 交点记为 K ，连接OD 、 HD .

依题意 4A BCD O BCDV V  ，所以 4AH OH ，设球的半径为 R ，

在 Rt OHDV 中，OD R ，
3 4 3

3 3
HD BC  ，

1
3 3

ROH OA  ，

由勾股定理：

2 2
2 4 3

3 3
RR

           
，解得 6R  ，此外接球的体积为

24 6
3

 ，

由于平面 //EFG 平面 BCD，所以 AH  平面 EFG ，

球心O到平面 EFG 的距离为 KO ，

则
1 2 6
2 3 3 3

RKO OA KA OA AH R R        ，

所以三棱锥O EFG 体积为 21 1 3 6 24
3 4 4 3 3

     ，

所以此外接球的体积与三棱锥O EFG 体积比值为 24 3 .

故选：D.

【点睛】

本题考查了三棱锥的外接球问题，三棱锥体积，球体积，意在考查学生的计算能力和空间想象能力.

9、A



【解析】

用排除法，通过函数图像的性质逐个选项进行判断，找出不符合函数解析式的图像，最后剩下即为此函数的图像.

【详解】

设
2( ) ( 1)

ln 1
g x f x

x x


  
 

，由于

1 2 01 12 ln
2 2

g     
  

，排除 B 选项；由于  2
2

2 2(e) , e
2 e 3 e

g g 
 

 
，所

以 ( )g e   2eg ，排除 C 选项；由于当 x  时， ( ) 0g x ，排除 D 选项.故 A 选项正确.

故选：A

【点睛】

本题考查了函数图像的性质，属于中档题.

10、A

【解析】

构造函数     1g x f x  ，通过分析  g x 的单调性和对称性，求得不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   的解集.

【详解】

构造函数      1
1

11 1x
xg x f x e x

e


      ，

 g x 是单调递增函数，且向左移动一个单位得到     11 x
xh x g x e x

e
     ，

 h x 的定义域为 R ，且    1 x
xh x e x h x

e
      ，

所以  h x 为奇函数，图像关于原点对称，所以  g x 图像关于  1,0 对称. 

不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   等价于    1 3 2 1 0f x f x     ，

等价于    3 2 0g x g x   ，注意到  1 0g  ，

结合  g x 图像关于  1,0 对称和  g x 单调递增可知 3 2 2 1x x x     .

所以不等式 ( ) (3 2 ) 2f x f x   的解集是 1, .

故选：A

【点睛】

本小题主要考查根据函数的单调性和对称性解不等式，属于中档题.

11、B

【解析】

由题意可知“屯”卦符号“ ”表示二进制数字 010001，将其转化为十进制数即可.



【详解】

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/297036155014010004

https://d.book118.com/297036155014010004

